

济宁医学院附属医院产科援疆医生王春霞 不以山海为远,践行医者初心

褚思雨 济宁报道

“准备好待产包,生产前再来产检一次,您可以直接来找我。”在新疆维吾尔自治区喀什地区英吉沙县人民医院高危孕产妇门诊,王春霞仔细叮嘱着这位“准妈妈”做好产前准备。朴实的关怀,承载着一位援疆医生的责任与温度。

济宁医学院附属医院产科主治医师王春霞,作为2024年山东省“点餐式”援疆医疗队成员,跨越4000多公里的距离,从孔孟之乡到西部边陲,将先进的医疗技术和理念“种”在边疆大地,用仁心仁术守护着这片土地上孕产妇安全。

生死时速 和危重抢时间

初到英吉沙县人民医院,问诊、手术、专业培训……这些对于王春霞而言,都是熟能生巧的日常工作。作为一位有十几年丰富临床经验的产科医生,当看到当地医院产科的高分娩量和高危重孕产妇比例,王春霞内心颇受震撼,也意识到此次援疆任务的艰巨与使命,“我要留下来,不仅仅要给患者看病,更把诊疗技术带给守护在这里的医护人员。”

来到英吉沙不久的一天早上,正在交班的王春霞接到了急诊科的紧急呼叫。一名孕34周的孕妇突发剧烈胸痛,病因不明。凭借多年临床经验,王春霞敏锐判断“问题可能危及生命”,当即启动多学科会诊,最终确诊为致死率极高的妊娠合并主动脉夹层(发病率仅5.5/万)。面对县级医院救治经验有限的困境,她果断协调转诊至喀什地区医院,全程护送,最终母子平安。

“援疆不仅是技术支援,更是一场与生命风险的较量。”自援疆以来,王春霞以济医附院“多学科协作(MDT)”模式为蓝

本,在英吉沙县人民医院产科推行危重症急救演练常态化:从羊水栓塞、产后出血到子痫抢救、脐带脱垂、新生儿窒息复苏,她带领团队反复模拟实战,将抢救流程精准到每一秒。“产科风险瞬息万变,我们必须跑在死神前面!”她的话,成了科室医护的行动准则。

技术扎根 从“输血”到“造血”

授人以鱼不如授人以渔,王春霞深知,援疆不是“代劳”,而是要让技术扎根。为将济医附院产科的先进做法“复制”到英吉沙县人民医院,她制定了一套系统性提升计划,将“输血式帮扶”转化为“造血式赋能”,不断提升当地医护团队的救治能力。

技术攻坚方面,针对产后出血,她引入宫腔填塞止血球囊技术;改良剖宫产术中止血方案,推广改良式子宫背带缝合、子宫荷包式缝合等关键技术;筹备开展双球囊水囊引产,破解了当地催引产效率低的难题。

规范筑基方面,她修订产科诊疗规



王春霞为患者开展手术。

范,从病历书写到手术操作标准化,将“细节控”理念注入科室管理,提升产科医护人员理论知识水平;开设孕妇课堂,普及围产期保健知识,让预防走在疾病前。

人才孵化方面,王春霞通过“理论授课+手术带教+病例复盘”三维培训,手把手培养本地骨干;每周教学查房、学术讲座,将山东经验转化为本土化实践。

“王主任连病历书写、医患沟通技巧都倾囊相授,这些‘小事’像春雨一样滋养着整个科室。”英吉沙县人民医院产科医护人员感慨道。

边疆守望 脚步丈量初心

除了医院的日常工作外,援疆医生还

会到基层义诊。在一次义诊中,王春霞发现很多孕妇缺乏叶酸补充,立即协调资源开展营养干预,为孕产妇普及孕期营养和产检知识。“每走近一位群众,我就多一份使命感。”她深知,降低孕产妇死亡率,不仅要靠手术刀,更要靠知识传播和预防网络的建设。

王春霞是鲁疆医疗协作的缩影,她的实践彰显了“精准援疆”的深刻内涵。未来,济医附院将继续以技术输送、远程协作等方式,助力新疆医疗卫生事业高质量发展,让民族团结之花在医疗援疆的沃土上常开长盛。

跨越山河,医心无界。王春霞的白衣身影,正化作帕米尔高原上一束温暖的光,照亮着边疆孕产妇的“生之路”,也见证着鲁喀两地血脉相连的深情厚谊。

强化跟踪问效 试点工作全覆盖

近日,曲阜市启动医疗机构疾控监督员制度全覆盖试点工作。

启动会议上回顾了曲阜市医疗机构疾控监督员制度试点工作主要成效,曲阜市作为2024年山东省疾控监督员制度首批试点市,先行在3家公立医疗机构和1家民营机构开展了试点工作,创新建立了“四个三”工作体系,一年来的试点工作取得了显著成效,受到省及济宁市卫健部门的充分肯定。

会议传达了《2025年曲阜市全面推行医疗机构疾控监督员制度试点工作方案》,对试点工作目标、任务、进度安排和工作要求进行了解读,确定在全市所有医疗机构推进试点工作。

未来,曲阜市将不断完善工作机制,强化跟踪问效,具体统筹整合疾控监督员管理工作;医疗机构要对照责任清单狠抓工作落实,为疾控监督员制度全覆盖试点工作积累更多可复制、可推广、可操作的曲阜实践经验。

(通讯员 张冲 张瑜)



座谈会现场。

守医者初心,持续精进医术,永葆仁爱之心,恪守职业道德,为守护人民群众生命健康、推动医院高质量发展贡献光和热。

致敬仁心仁术,凝聚奋进力量

邹城市人民医院召开“中国医师节”座谈会

郭纪轩 通讯员 邹亦轩 济宁报道

日前,邹城市人民医院召开“中国医师节”座谈会。医院院长王芳、党委副书记陈大伟,与来自临床、医技一线的医师代表,相关科室负责人共话发展、共谋未来。

医师代表有为医院奉献数十年的专家,有担任学科带头人的科室主任,也有新入职的青年医师。座谈会上,大家结合医院发展、科室管理、岗位工作经历,畅所欲言、集思广益。同时就加强科室间协作、方便患者就医、提高医疗质量、优化服务流程、提升就医感受、加强学科建设等方面提出了合理化意见和建议。医院领导不时关切地询问有关情况,对大家的问题和建

议给予回应,与大家进行了深入交流。

王芳代表医院领导班子向全院辛勤工作在医疗战线上的全体医师致以节日的问候和崇高敬意。她回顾了近年来全院医师在医疗救治、学科建设、科研创新、人才培养等工作中取得的突出成绩,同时结合大家的发言,提出了殷切希望,勉励大家秉持人民至上的初心,不断弘扬医者精神,担负起卫生健康事业高质量发展的崇高使命,争当医德高尚、医术精湛、医风端正的人民群众健康卫士。

陈大伟强调,全院医师要始终坚

齐聚一堂,笑声与呐喊齐至

金乡县人民医院举办趣味拔河比赛庆祝第八个“中国医师节”

郭纪轩 通讯员 孟丽 济宁报道

近日,金乡县人民医院在新院区组织了一场别开生面、嗨翻全场的职工拔河比赛,以此庆祝第八个“中国医师节”。

比赛开始前,院长代建军说,拔河既是力量的较量,更是团队精神的体现。站在新院区这片热土上,既是为了庆祝节日,也是为了见证医院发展的新起点,唯有齐心协力、步调一致,才能稳步前进,继续为守护群众身体健康贡献力量。

随着工会主席李令华的一声令下,

比赛现场,人声鼎沸,气氛热烈到顶点。平日里严谨认真的医生、护士、医技和行政后勤人员们,此刻纷纷化身“大力水手”和“拔河侠”。各代表队摩拳擦掌,跃跃欲试。哨声一响,参赛队员们立刻进入“战斗状态”,个个紧握麻绳,脚抵着脚,身体后倾,铆足了劲儿往后拉!

经过多轮紧张激烈、精彩纷呈的角逐与较量,各代表队的“大力士”们用汗水和力量诠释了团队精神。最终,后勤队力拔头筹勇夺冠军,外科队紧随其后获得亚军,药剂设备队也表现不俗斩获季

军。

为增加比赛的趣味性和参与度,活动期间特别设置了妙趣横生的“院区寻宝”环节。化身“寻宝特种兵”的职工们穿梭在新院区和门诊楼的各个角落,仔细搜寻着工作人员预先藏好的“幸运宝物”。大家或低头细察,或结伴探讨,寻获的惊喜与欢笑为医师节增添了更多欢乐色彩。

活力文化,赋能发展。健康的身心是守护健康的基石,活力的团队是医院发展的引擎。金乡县人民医院始终将丰

富多彩、积极向上的文体活动作为滋养医院文化土壤、提升职工幸福感的重要养分。此次拔河比赛的欢声笑语与澎湃激情,正是医院“以人为本、活力发展”文化理念的生动体现。它不仅是一场力量的比拼,更是一次心灵的凝聚,将团结协作、奋勇争先的精神,深深植根于每一位“金医人”心中。这股源自文化建设的蓬勃内生动力,必将持续转化为服务患者、追求卓越的实际行动,为医院的高质量发展注入不竭的活力与动能。